
Κωνσταντίνος Σημίτης

Niko sou stelno ena simeioma opos ta eipama sto tilefono. Nassai kala, filia
sti Marianna kai xeretismata ston proedro
Giorgos
Νίκο γεια χαρά

Μετά την τηλεφωνική μας επικοινωνία σου στέλνω το σχετικό απόσπασμα των 
συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Μαζί με αυτά σου στέλνω και ένα 
αναμορφωμένο απόσπασμα παλαιότερου σημειώματος στο οποίο ανέπτυσσα τις ιδέες 
που συζητήσαμε.

Πιστεύω ότι όλα αυτά είναι περισσότερο για ενημέρωση και για παρακολούθηση της 
κατάστασης και πολύ λιγότερο για δράση και για συγκεκριμένες ενέργειες. Η δράση 
χρειάζεται μεγάλη προσοχή.

Η ενημέρωση λοιπόν έχει ως εξής:

Μετά την υπογραφή της νέας συνθήκης στις 19 του Οκτώβρη το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις 5 
του Νοέμβρη υιοθέτησε τα παρακάτω συμπεράσματα σχετικά με την επικοινωνία της 
Ένωσης με τους πολίτες της και αναφέρεται και στις διαδικασίες επικύρωσης. 
Υπογραμμίζω την τελευταία φράση για το θέμα που μας ενδιαφέρει.

ΑΠΟΣΠΑΜΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ...

III. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ

21. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επανέλαβε ότι οι πολίτες πρέπει να συνειδητοποιήσουν 
περισσότερο τη σημασία του έργου που επιτελεί η Ένωση και εξέφρασε ικανοποίηση για τα 
αποτελέσματα της συνεδρίασης των Υπουργών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων που ήταν 
αφιερωμένη στο θέμα αυτό. Προτρέπει επίσης τις μέλλουσες προεδρίες να συνεχίσουν τη 
σχετική συζήτηση και να εξετάσουν τις δυνατότητες διεξαγωγής τηλεοπτικών δημόσιων 
συζητήσεων επί ευρωπαϊκών θεμάτων πριν από τις συνόδους του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Οι 
πολίτες της Ευρώπης πιστεύουν σε κοινές βασικές αξίες. Οι πολιτικοί σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο έχουν ευθύνη να καταστήσουν γνωστή τη σημασία του ευρωπαϊκού 
εγχειρήματος και να κάνουν τους Ευρωπαίους να συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων, μέσω 
δημοσίων συζητήσεων και ενεργοποίησής τους ως πολιτών.

22. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκφράζει ικανοποίηση για την ιδιαίτερη έμφαση που συνεχίζει να 
δίδει στο θέμα της επικοινωνίας η Επιτροπή καθώς και για την πρόθεση της Επιτροπής να 
υποβάλλει την επικοινωνιακή της στρατηγική εγκαίρως, με προοπτική το Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο του Ιουνίου 2005.

23. Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επανέλαβε ότι η διαδικασία επικύρωσης της Συνταγματικής 
Συνθήκης αποτελεί σπουδαία ευκαιρία προκειμένου να ενημερωθεί το κοινό για τα ευρωπαϊκά 
ζητήματα. Τα κράτη μέλη μπορούν να ανταλλάσσουν πληροφορίες και εμπειρίες σχετικά με 
τη διαδικασία αυτή, παρά το γεγονός ότι οι εκστρατείες για την επικύρωση παραμένουν στην 
εθνική αρμοδιότητα εκάστου κράτους μέλους.
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Σου στέλνω επίσης το απόσπασμα της σύντομης γραπτής ενημέρωσης που μας έκανε ο David 
O’Sullivan Γενικός Γραμματέας της Commission που απεικονίζει τι κλίμα της συζήτησης στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.

...Le Conseil européen s’est également réjoui de la signature de la Constitution 
européenne le 29 octobre dernier, à Rome. Dans la perspective des débats de ratification 
dans les Etats membres, les Chefs d’Etat et de Gouvernement ont souligné la nécessité de 
mieux communiquer sur les enjeux européens auprès des citoyens. La Commission devrait 
ainsi présenter sa stratégie de communication d’ici le Conseil européen de juin 2005...

Αυτά είναι τα νέα και τίποτε άλλο.

Τώρα η ιδέα θα μπορούσε να είναι η εξής:

Η Λουξεμβουργιανή Προεδρία, δηλ.ο Jean Claude Junker με αφορμή την ανακοίνωση της 
Επιτροπής για την επικοινωνιακή στρατηγική της Ένωσης προτείνει τη δημιουργία ενός 
διαθεσμικού οργάνου δηλ. κάτι σαν Μετά-ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ εντός του οποίου ...

(αντιγράφω από τα συμπεράσματα)

«...Τα κράτη μέλη θα μπορούν να ανταλλάσσουν πληροφορίες και εμπειρίες σχετικά με τιςη 
διαδικασίεο επικύρωση£ w t » ) .  παρά το γεγονός ότι οι εκστρατείες για την επικύρωση παραμένουν 
στην εθνική αρμοδιότητα εκάστου κράτους μέλους...»

Τώρα συνεχίζω με βάση το παλιό σημείωμα λιγάκι αναμορφωμένο. Η αναμόρφωση γίνεται με Track 
Changes για να φαίνονται οι ομοιότητες και οι διαφορές.

«...Η δεύτερη ιδέα είναι η θεσμική αναβίωση ενός σχήματος που θυμίζει τη Συνέλευση χωρίς
βέβαια να είναι κάτι τέτοιο. Ewat-^tafterptwe^vTiOowt1 με τη.πρσηγσύμΕνη.ytetrt.^Στηρίζεται στην
κινητοποίηση όλων των θεσμών αντί να τους παρακάμπτει

Έχει ως εξής;

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφασίζει τη δημιουργία μιας 
Επιτροπής Παρακολούθησης των διαδικασιών επικύρωσης.
( Προσοχή έχει σημασία η έκφραση παρακολούθησης που είναι ουδέτερη και όχι συνδρομής η
υποστήριξης που προκαλεί αρνητικές αντιδράσεις!. Υπογραμμίζεται εξάλλου και το γεγονός ότι 
« οι εκστρατείεο για την επικύρωση παραμένουν στην εθνική αρμοδιότητα εκάστου κράτους 
μέλους »

1. Αποστολή

Αυτή η Επιτροπή έχει σαν αποστολή

•  Την παρακολούθηση στα κράτη μέλη των διαδικασιών επικύρωσης της Συνθήκης.
•  Την περιοδική σύνταξη εκθέσεων για την πορεία των επικυρώσεων και την περιοδική
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παρουσίαση αυτών των εκθέσεων από τα μέλη της προς τους θεσμούς τους οποίους 
εκπροσωπούν (βλ. κατωτέρω για τη σύνθεση της Επιτροπής)

• Την ανταλλαγή πληροφοριών και εμπειριών μεταίζύ των κρατών μελών

•  Την παροχή, μόνον εάν και εφόσον της ζητηθεί από κάποιον από τους θεσμούς που 
εκπροσωπούνται σ' αυτή την Επιτροπή, τεχνικής και πολιτικής υποστήριξης σε 
θέματα που αφορούν το περιεχόμενο και τις διατάξεις της νέας Συνθήκης.

2. Σύνθεση

Η Επιτροπή αποτελείται από εκπροσώπους όλων των Ευρωπαϊκών θεσμών τόσο της Ένωσης όσο 
και των κρατών μελών της ως εξής;

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΘΕΣΜΩΝ ΤΗΣ

•  Ένας εκπρόσωπος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου ο οποίος θα είναι και ο Πρόεδρος της 
Επιτροπής(Σημ. Το έργο του Προέδρου μπορεί να μην είναι είναι full time job αλλά για 
να μην επιβαρύνεται με επιπλέον φόρτο εργασίας ο Πρόεδρος και κατά συνέπεια ο 
εκπρόσωπος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και επειδή οι εργασίες της Επιτροπής θα 
διαρκέσουν τουλάχιστον για τρεις προεδρίες δεν μπορεί να είναι ένας άλλος εν ενεργεία 
πρωθυπουργός. Θα είναι κατά πάσα πιθανότητα ένας πρώην Πρωθυπουργός. Ούτως ή 
άλλως, όμως, ο κάθε θεσμός θα ορίσει τον εκπρόσωπό του)

•  Ένας εκπρόσωπος του Συμβουλίου (κατά πάσα πιθανότητα η προεδρία)

•  Ένας εκπρόσωπος της Επιτροπής

•  Δύο εκπρόσωποι του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

•  Ένας εκπρόσωπος της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής

•  Ένας εκπρόσωπος της Επιτροπής Περιφερειών

•  Τέσσερις εκπρόσωποι των κοινωνικών εταίρων (εργοδότες, εργαζόμενοι, δημόσιες 
επιχειρήσεις, μικρομεσαίες επιχειρήσεις)

•  Τέσσερις εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών (λόμπι γυναικών, άτομα με 
αναπηρία, οικολογικές οργανώσεις)

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΩΝ ΕΘΝΙΚΩΝ ΘΕΣΜΩΝ
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•  Εικοσιπέντε εκπρόσωποι των Εθνικών Κοινοβουλίων ( οι πρόεδροί τους) 

Σύνολο μελών 40

3. Λειτουργία της Επιτροπής
Ο σχετικά μεγάλος αριθμός των μελών δεν δυσχεραίνει τη λειτουργία της Επιτροπής δεδομένου ότι 
δεν θα λαμβάνονται ούτε αποφάσεις ούτε θα εκδίδονται κατευθυντήριες γραμμές κλπ

Η λειτουργία της Επιτροπής θα είναι απλή. Θα επικουρείται από μία ολιγομελή γραμματεία -  από 
υπαλλήλους της Γραμματείας του Συμβουλίου η και των άλλων κοινοτικών οργάνων -  και θα 
συνέρχεται μία η δύο φορές το εξάμηνο.
Στις συνεδριάσεις της θα γίνεται προφορική ανταλλαγή απόψεων των εκπροσώπων των διαφόρων 
θεσμών για την πορεία των επικυρώσεων και κυρίως για τις ενδεχόμενες δυσκολίες. Αυτές οι 
ανταλλαγές απόψεων θα διευκολύνονται με γραπτά κείμενα που θα έχει υποβάλλει ο κάθε 
εκπρόσωπος στη Γραμματεία της Επιτροπής και στη συνέχεια ο κάθε εκπρόσωπος θα υποβάλλει 
σχετική έκθεση προς τον θεσμό τον οποίο εκπροσωπεί.
Ο πρόεδρος της Επιτροπής θα ενημερώνει κάθε εξάμηνο το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για την 
πορεία των επικυρώσεων.

Εάν ζητηθεί η συνδρομή αυτής της Επιτροπής Παρακολούθησης στις διαδικασίες επικύρωσης από 
κάποιον από τους εκπροσωπούμενους σ' αυτήν θεσμούς, θα ανταποκρίνεται ανάλογα με το αίτημα 
και θα μπορεί να στηριχθεί στη βοήθεια των μηχανισμών των Ευρωπαϊκών οργάνων, (πχ Γραφεία 
της Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στα κράτη μέλη).

4. Διαδικασίες

Ο μόνος τρόπος να δημιουργηθεί αυτή η Επιτροπή Παρακολούθησης των διαδικασιών επικύρωσης 
είναι να υπάρξει μία σχετική απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Για να γίνει αυτό χρειάζεται να διασφαλιστεί

•  Πρώτον ότι πράγματι αυτή η Επιτροπή μέσω της αποστολής της και της λειτουργίας της δεν 
θα δημιουργήσει κανένα απολύτως πρόβλημα σε κανένα κράτος μέλος και ότι αντίθετα θα 
έχει μόνο θετικές επιπτώσεις (Σημ. Είναι σαφές ότι και σε ένα μόνο κράτος αν δοθεί η 
εντύπωση ότι η Επιτροπή λειτουργεί αρνητικά η ιδέα θα θαφτεί) και

•  Δεύτερον ότι έχει γίνει κατανοητή σε όλες της τις διαστάσεις από τον I Ιρόεδρο του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και δύο τρία σημαντικά μέλη του. Ο πρόεδρος του -Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου, τα οποία· θα απευθύνει ουν·;.όπως έχουν.επανάληψη.................... στ1« παρελθόν
κοινή επιστολή στον Προοδρούοντα Πρωθυπουργό (της Ολλανδίας) με κοινοποίηση σε όλα τα 
άλλα μέλη. Η Επιστολή πρέπει να υπογραμμίζει

Ο ότι η επικύρωση είναι αποκλειστικά εθνική αρμοδιότητα και ευθύνη των κρατών μελών,
Ο ότι η Επιτροπή θα είναι Επιτροπή Παρακολούθησης και ανταλλαγής εμπειριών και όχι 

Επιτροπή συνδρομής και ότι θα συμμετέχουν σ' αυτήν κυρίως εθνικοί εκπρόσωποι και 
εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών και

Ο τέλος δεν θα έβλαπτε να υπενθύμιζε και τη δήλωση της διάσκεψης για τις 
επικυρώσεις.
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Μέχρι το επόμενο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Γ^-Ν^μβρίο^Μάρτιο η Ιούνιο του 2005) υπάρχει αρκετός 
χρόνος για να προετοιμαστεί μια τέτοια απόφαση. Οι αρνητικές αντιδράσεις του
παρελθόντος μπορούν να διασκεδαστούν και ακόμα περισσότερο μπορούν να αντιστραφούν προς 
θετική κατεύθυνση εφόσον η ιδέα όχι μόνο θα λαμβάνει υπόψη τις ανησυχίες αλλά θα τις έχει σαν 
βασικό οδηγό.
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